
Z cizích revuí.
BULLETIN BELGE DES SCIENCES MILITAIRES. Ročník XVI. — březen 1935.
„Pages ďHistoire de 1’Armée Belge aucoursdelaguerre 

1914 — 1918".
Dokončení pojednání o činnosti speciální destrukční roty GDA. (viz recense 

únorového Čísla BBSM.).
,.6. září 1915 ve spojovacím zákopu smrti“ od majora Beauapaina. 

Malá episoda ze zákopového boje na Y.peru. Hrdinné chování dvou vojínů ženijního 
vojska při nepřátelském přepadu.

„N ě m e c k á železnicev r. 1914“ od äkpt. gšt. Bedorika. Dokončení recense 
něm. dila „Das deutsche Feld-Eisenbahnwesen" z únorového čísla BBSM. Použiti ně­
mecké železnice při mobíliisaci a koncentraci r. 1914.

„Defensive ď ar rét“. Soustředění palby těžkých kulometů v pásmu před­
ních stráži. Toto pojednání (Lt. generál Grade) je vlastně recensi článků majora 
Paille z lednového a únorového Čísla „Revue ďlnfanterie“ o dalekých palbách těž­
kých kulometů s připojením odvolání na některé články předpisů belgické armády.

„Dělostřelecké pozorováni“ od škpt. gšt. Smesmana. Příspěvek 
к studiu jeho organisace.

„Les procédés de combat de 1’Infanterie alte mandě“ od mjr. 
Wautry. Ukončení pojednání z únorového čísla BBSM.:

„Rota při obsazeni a boji v obranném postavení".
Autor v konkrétním cvičeni vyvozuje několik příznačných poznámek o německém 

nazírání. Nepovažuje za nutné mít souvislost obsazeni postavení, je však nevyhnutelné 
pro palbu. Lehké automatické zbraně slouží к činnosti v blízkém terénu až do nej- 
zazší účinné donosnosti zbraně, к bočnému postřclu před hlavním postavením a do 
vnitra postavení.

*) Viz tajný předpis „Kriegsgeologie“, vydaný na návrh šéfa hlavního štábu 
německé armády, prostřednictvím šéfa vyměřovací služby. Tištěn v Bruselu v lednu 
1918.
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Těžké kulomety naproti tomu jsou umístěny na zadních hranicích hlavního 
obranného postaveni (Hauptkampfzone) a využijí na největší dálku účinnosti své 
palby proti útočícímu nepříteli.

Všeobecně třeba se snažit co nejpozdějl umístění vlastních palných zbraní.
„Přední stráže“.
Řešení problému se v zásadě shoduje s methodami belgickými. Jediné nejpřed­

nější prvky mají podle německého předpisu úkol čistě Zajišťovací, poplachový a 
informační bez povinnosti bojovat na miste. Podle belgického nazíráni se jim při­
kládá úkol předsunuté obrany použitím omezených sil, ale tak silných, že nepřítel 
musí na ně útočit, aby je odstranil. Proti německému řešeni je inejvhodnější prosako­
vání malých pohyblivých částí, proti řešení belgickému nutno podniknout místní útok, 
čímž docházíme к zahajovacímu boji.

„Pěchotní družstvo v útoku".
Družstvo postupuje nejčastěji rozděleno ve dvou skupinách. Lehký kulomet se 

svou obsluhou postupuje v čele a palbou otvírá cestu granátniltům. I v této malé 
jednotce se snaží útočit obchvatem, při čemž lehký kulomet váže čelní palbou a gra- 
nátnici využívají co nejlépe terénu, aby se dostali nepřiteli do boku.

„Pěchotní družstvo v obraně“.
Pořadí naléhavosti úkolů: zastřeni všech prací, к nimž dojde, určení leteckého 

a pozemního pozorovatele, vyhledání nejlepšiho postaveni pro lehký kulomet, zako­
páni mužstva, skryt a zastřeni prací, dovolí-li čas, vykopat spojovací zákop, vyhledat 
výměnné postavení pro lehký kulomet, vyhledáni klamných postaveni.

V noci se družstvo kryje dvojici strážných, umístěných o 100 m vpředu.
Tedy hlavně, vyjímaje palebnou činnost, zastření veškeré činnosti.
Popis cvičení pasivní obrany Velkého Bruselu (Lt. generál Cattoir).
Jen několik význačných poznatků:
při cvičeni, práce bombardovacích letek byla usnadněna právě tím, že Brusel 

tonul ve tmě. kdežto okolní města iLouvain, Malines, Vilnarde) se cvičení neúčast­
nila. Světla musí být při takovém cvičeni zhašena ve větším rozsahu;

není možné doufat v účinnost ochrany, dokud rozhlášení poplachu nebude plně 
zajištěno;

cvičení v daném případě prokázalo, že je možno spolehnout na belgické oby­
vatelstvo při organisaci pasivní obrany.

Duben.
„Z bojů belgické armády za světové války“. „Boj u Beerst- 

Bloche“ od npon v zál. L. V e 1 g e.
Popis činnosti roty v bojích o předmostí na Yseře severně od Dixmune v rámci 

akce 5. divise, kterážto akce byla součásti kulometné ofensivy r. 1915. Autor tu vý­
stižně popisuje obtíže práce v terénu a bojů hlídek na Yseře a význam individuální 
hrdinnosti. Líčení je spíše rázu memoárového, a je zajímavé především tím, že vý­
stižně podává popis dojmů' mužstva ve chvíli, kdy je v palbě silného dělostřeleckého 
soustředění. Dal si práci, že -zapsal čas a počet dopadů ran asi v jedné hodině tako­
vého postřehl. (Pokračování.)

„Spojení pěchoty s dělostřelectvem při útoku“ (Lt. generál Grade), 
trčel cvičeni ve spojení. Koncepce a provedení cvičeni. Kterému stupni velení 

v -pěchotě přináleží přímo žádat o zásah dělostřelectva (raketou nebo jinak). Autor 
dokazuje, že v obraně toto -právo může býti v jiných případech přenecháno velitelům 
rot a praporu, kdežto v útoku připadá veliteli pluku.

Jak dochází к žádosti o střelbu a jak bývá prováděna — odevzdáni žádosti
o střelbu.
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Pojednáni je zajímavé, ale nepodává jinak zvlášť nových poznatků. Zdůrazňuje 
mezi jiným, že je třeba, aby podřízeným bylo známo, kdy dělostřelci skonči svou 
palbu podpory pěetioty. Jako jeden z prostředků (jako znalost časového rozsahu a j.) 
uvádí, že by bylo možno palbu skončit zvlášť nápadnou střelbou (zvýšeni ruchu) 
a pak naráz skončit.

„Motocyklistické jednotky v Německu“ od npor. gšt. Dinjearta.
Motocyklistické jednotky v Reichswehr. Zásady a přehled jejich organisace — 

charakteristika — použiti motocykl, jednotek (zvědy a bojové úkoly) — taktika: 
bojují pěšky i kulometné části — na nepřátelském území je motocykl, jednotek při 
zvedném úkolu výjimečně použito samých — využiti umělé mlhy — kladeni min 
proti OA — ničeni při ústupovém boji.

Sportovní a polovojenské motocykl, formace v Německu. К 1. VH. 1934 je tam 
V používání 984.000 motocyklů (v Porýní 74.000).

„Nynější názor na stíhací letectvo“ (plk. letectva Desmat).
Situace ke konci války — letouny — výzbroj — úloha stíhacího letectva — 

taktika boje — taktika individuální (Guynemer — manévr), Fonck — pře­
kvapení) — taktika kolektivní — italské názory — význam OPL. v Belgii. Pr.—-

Literární přehled.
Časopis pro občanskou a brannou vý­

chovu. Ročník I. (XIII.), 1936, Státní na- 
Idadatelstvi v Praze, vychází lOkrát do 
roka, číslo po 16 str., roční předplatné 
8 Kč.

Pod tímto novým názvem vydává 
Státní nakladatelství bývalý svůj Časo­
pis pro občanskou nauku a výchovu, 
určený především národním školám. Pro 
součinnost v branné výchově si zajistilo 
vydavatelství řadů známých pracovníků 
tohoto oboru a můžeme pokládat začátek 
za velmi slibný. Z praktických pokynů 
pro výchovu mládeže к brannosti uvá­
díme z 1. čísla článek horlivého pedago­
gického propagátora školské branné vý­
chovy, řed. škol J. B. Dolenského: „Pří­
klad pochodového cvičení s chlapci 131e- 
tými až ISletými“; návod к prováděni a 
metodologický rozbor cvičeni je prak­
tickou ukázkou z praxe branné výchovy 
vyššího stupně národních Skol, ukazuje, 
jak se její potřeby dají vhodně spojit 
s ostatním školským naukovým vyučo­
váním, a dokazuje, že pochodová cvičeni 
svou ideovou náplní z branné výchovy 
dostávají vlastně teprve praktický vý­
znam pro všestrannou výchovu mládeže 
po stránce mravní, tělesné a naukové. 
(Náčrt 1:30.000 by bylo lépe nahradit 
výsekem ze speciální mapy nebo náčrtem 
obvyklých měřítek.)

Časopis bude učitelům národních i ji­
ných škol velmi cennou methodickou po­
můckou pro školní praxi v branné výcho­

vě, již dosud postrádali. Doufejme, že 
přispěje к přesvědčeni o její potřebě a 
užitečnosti i tam, kde je o ni dosud zá­
jem menší. Na cestu za novým posláním 
přejeme časopisu 'mnoho zdaru. Bm.

Dr. F r a n t. Vlasák: Zpráva 
plnomocnika OŕSNR. v Samaře a UFĚ. 
Vydal Moravský legionář v Brně. Za 
Kč 4.—.

Asi před rokem zemřel v Pelhřimově 
mladý advokát, vynikající samosprávný 
a regionální pracovník. К uctění jeho pa­
mátky vydává Moravský legionář zprá­
vu, již dr. Vlasák napsal o nejvýznam­
nějším období své zahraniční činnosti, 
kdy byl za bojů na Volze v létě a na 
podzim politickým plnomocnikem Odboč­
ky čs. národní rady u ruské vlády v Sa­
maře a pak Ufě, tedy vlastně vyslancem 
našeho státu, teprve se rodícího. V úvo­
dě podal vydavatel dr. Jos. Kudela obraz 
Vlasákova života a jeho práce v odboji. 
Knížka je také cenným příspěvkem 
к poznáni oné důležité doby v historii 
našeho vojska na Rusi.

Ján Pelikán: Význam dr. Mír. 
Tyrše pro brannost národa. (Vydalo na­
kladatelství Moravský legionář, Brno, 
Klácelova 10, stran 86, za Kč 7.50.

V době, kdy se otázkou zvýšení 
brannosti našeho národa zabývá nejen 
zvláštni výbor, nýbrž i naše minister­
stva, Školy, tělocvičné organisace a ze­
jména Sokol, přichází právě včas Peli-


